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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

4.5 水循环与水资源
学校：___________姓名：___________班级：___________

一．选择题（共10小题）
1．（2019•莘县三模）下列现象中解释正确的是（　　）

A．春天，冰雪消融，是升华现象

B．夏天，冰棍儿周围冒“白气”，是汽化现象

C．秋天，缥缈的雾是由水蒸气液化形成

D．冬天，凝重的霜是由水蒸气凝固形成

2．（2019•临沂模拟）自然界中的水循环的根本动力来自（　　）

A．地球自转
B．太阳
C．抽水机
D．人类的活动

3．（2019•新都区模拟）人工降雨是把干冰用炮弹打入云层，干冰迅速升华，使云层中的水汽凝结成小冰晶，小冰晶在重力作用下下降，遇热变成小水滴，形成雨。云层中的水汽变成雨降落到地面的整个过程中，物态变化过程分别属于（　　）

A．凝华、熔化
B．升华、熔化
C．升华、液化
D．凝华、液化

4．（2019•洪泽县模拟）正常情况下，空气中水的状态是（　　）

A．液态
B．固态
C．气态
D．三态混合

5．（2019秋•定陶县期末）如图所示，水的三态之间转化过程所对应的物态变化名称，标注都正确的是（　　）
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6．（2019春•武邑县校级月考）关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）

A．水蒸气在高空遇冷吸热液化成小水珠

B．江湖河海中的水吸热蒸发成水蒸气升腾至空中

C．冰山上的积雪只能先熔化，再蒸发成水蒸气升腾至空中

D．积雪放热熔化成水归入大海

7．（2019•滨州）水是人类生存环境的重要组成部分。通过水的三态变化，地球上的水在不停地循环，关于水的三态变化分析错误的是（　　）

A．阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发成为水蒸气上升到空中

B．高空中水蒸气遇冷液化成小水滴，相互聚集结成大水滴下降成为雨

C．冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝固成小冰晶，小冰晶聚集变成雪花飘满大地

D．雪花熔化成水，和其他降水一样，汇入江河，又注入大海

8．（2019•东莞市二模）有一天，雨、露、冰、雪四姐妹在一起争论自己的出生由来，谁也不认同谁。下列她们的说法中，你认为正确的是（　　）

A．雨说：我是水汽化而来
B．露说：我是水蒸气凝华而来

C．冰说：我是水凝固而来
D．雪说：我是水升华而来

9．（2016秋•荔湾区期末）关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）

A．水蒸气在高空遇冷放热凝华成小水珠

B．在阳光下露珠吸热升华成水蒸气后慢慢消失

C．积雪吸热熔化成水归入大海

D．江河湖海中的水放热蒸发成水蒸气升腾至空中

10．（2019秋•靖江市校级期中）下列现象不能证明空气中存在水的是（　　）

A．放在空气中的薯片会变软

B．夏天从冰箱中取出的冰棍周围有“白雾”

C．夏天从冰箱中取出的冰啤酒外壁上会“出汗”

D．打开热水瓶盖，瓶口出现“白雾”

　

二．填空题（共5小题）
11．（2019•南谯区二模）地球上存在着不同形式的水体，如海洋水、冰川水、地下淡水、湖泊咸水等，其中占地球总量最多的是海洋水，如图是大自然中水循环示意图，写出图中②代表环节的物态变化名称　   　。
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12．（2019秋•淮安区期末）泡沫塑料箱存放着的干冰是二氧化碳的　   　 态，河面生成的白雾是水的　   　 态；打开香水的瓶盖，教室里充满香味，跑到空气中的香水呈　   　 态。

13．（2016秋•东台市期末）在大自然中，水蒸气随气流运动，在高空遇冷时，有的　   　（填物态变化，下同）成小水滴，有的　   　成小冰晶，形成千姿百态的云，云中的小水滴也会　   　成小冰晶。

14．（2019秋•邹平县期中）下列现象，各属于什么物态变化：

“雾”的形成　   　，“露”的形成　   　，“霜”的形成　   　，冬天人呼出的“白气”的形成　   　。

15．（2019秋•大丰市校级月考）夏天，小华买了一些雪糕，准备慢慢吃，此时的雪糕是　   　态，在吃的时候在嘴里变成了　   　态，如果有一点滴到地上，一会儿就不见了，这时它又变成了　   　态。

　

三．解答题（共3小题）
16．（2019•德阳）如图是地球上的水循环示意图，请你用物态变化知识简单描述水循环的过程。
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17．（2019秋•合阳县校级月考）请你仔细阅读下面的文章，并回答下列问题。

如图是关于水循环的示意图，地球上的水在不停地循环着。阳光晒暖了海洋，水变成水蒸气升到空中，形成暖湿气流。暖湿气流遇到冷空气后水蒸气液化成小水滴，变成雨。天空的降水落到地面，一部分直接变成小溪，另一部分渗入地下，涌出地表后，变成股股清泉。许多小溪汇合，形成江河，又注入大海。

（1）分析水循环的示意图，你能得到哪些物态变化的信息。

（2）你也许注意过，天气预报中常说：“…向北移动的暖湿气流和来自××地区的冷空气前锋相遇，将在我国××至××之间形成一条东西方向的降雨带…”。试说明暖湿气流携带较多的水分，为什么不一定带来降雨，而与冷空气相遇才会降雨。

（3）干旱时，要实施人工降雨必须具备什么样的天气条件？实施人工降雨时常向高空抛洒干冰，请问干冰的作用是什么？
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18．（2016秋•梅江区月考）如图是大自然中水循环现象示意图。江、河、湖、海以及大地表层中的水不断蒸发变成水蒸气。当含有很多水蒸气的空气升入高空时，水蒸气温度降低，凝成小水滴或凝成小冰晶，这就形成了云。在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落，在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的小水滴一起落到地面，这就形成了雨。

（1）请依次写出上文划线处涉及到物态变化的名称。

　   　、　   　、　   　
（2）上面三种物态变化中属于吸热的是　   　。

（3）我国是一个缺水的国家，节约用水应从我做起。请你写出日常生活中三项节约用水的措施　   　；　   　；　   　。
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参考答案与试题解析
　

一．选择题（共10小题）
1．解：A、固态的冰雪变成液态的水，是熔化，不合题意；

B、炎热的夏天气温较高，冰棍儿周围空气温度低，空气中的水蒸气遇到温度较低的冰棍儿液化成小水滴悬浮在空中形成“白气”；不符合题意；

C、秋天，缥缈的雾是由空气中的水蒸气遇冷液化形成的。符合题意；

D、冬天，凝重的霜是空气中的水蒸气直接变为固态凝华形成的，不符合题意。

故选：C。

　

2．解：水循环是依托水在气态、液态和固态之间的转换才完成的，而这三态的转换需要太阳光的照射，也就是来自太阳光能。

故选：B。

　

3．解：干冰是固态的二氧化碳，在空中会迅速的变为二氧化碳气体，固态变为气态的现象叫升华，升华是吸热的过程；云层中水蒸气遇冷变成小冰晶，由气态变为固态称为凝华；小冰晶在下落过程中又由固态变为液态发生熔化现象，故云层中的水汽变成雨降落到地面的整个过程中，物态变化过程分别属于凝华、熔化。故A正确，BCD错误。

故选：A。

　

4．解：正常情况下，空气中水的状态是气态，即水蒸气，故ABD错误、C正确。

故选：C。

　

5．解：A、水由液态水变成水蒸气，叫汽化；冰变成水叫熔化；故A错；

BC、水蒸气直接变成冰，叫凝华；冰变成水叫熔化；水由液态水变成水蒸气，叫汽化，故B错、C正确；

D、水蒸气直接变成冰，叫凝华；冰变成水叫熔化；故D错。

故选：C。

　

6．解：A、水蒸气液化是放热的，故A错误；

B、江湖河海中的水吸热蒸发成水蒸气升腾至空中，故B正确；

C、积雪也可以直接升华为水蒸气；故C错误；

D、积雪吸热熔化成水，故D错误。

故选：B。

　

7．解：A、阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发从液态成为气态的水蒸气上升到空中，是汽化现象，故A正确；

B、高空中温度高的水蒸气遇冷液化成小水滴，小水珠相互聚集结成大水滴下降成为雨，故B正确；

C、冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝华成小冰晶，小冰晶聚集变成雪花飘满大地，故C错误；

D、雪花是固态熔化成液态的水，和其他降水一样，汇入江河，又注入大海，故D正确。

故选：C。

　

8．解：A、雨是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，该选项说法不正确。

B、露水是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，该选项说法不正确；

C、冰是水遇冷凝结成的小冰晶，属于凝固现象，该选项说法正确；

D、雪是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，该选项说法不正确；

故选：C。

　

9．解：A、水蒸气变为小水珠是由气态变为液态的液化现象，故A错误；

B、露珠是液态水滴，变为水蒸气是汽化现象，故B错误；

C、积雪熔化需要吸热，液态水在重力作用下向低处流，最终汇入大海，故C正确；

D、水变为水蒸气是汽化现象，汽化吸热，故D错误。

故选：C。

　

10．解：A、放在空气中的薯片会变软，是薯片吸收了空气中的水分，说明空气中有水；故A不符合题意。

B、从冰箱中取出的冰棍周围有“白雾”，是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，说明空气中存在水；故B不符合题意；

C、夏天从冰箱中取出的冰啤酒外壁上会“出汗”，是空气中的水蒸气遇到温度低的啤酒瓶，在其表面液化为小水滴；说明空气中存在水；故C不符合题意；

D、打开热水瓶盖，瓶口出现“白雾”是冒出的水蒸气遇冷液化成的小水珠，不能说明空气中存在水，故D符合题意。

故选：D。

　

二．填空题（共5小题）
11．解：当含有很多水蒸气的空气升入高空时，水蒸气的温度降低液化成小水滴或凝华成小冰晶，这就形成了云，故云是水蒸气液化或凝华形成的。

故答案为：液化或凝华。

　

12．解：干冰是固态，是二氧化碳气体通过降温和加压形成的；河面生成的白雾是液态，是空气中的水蒸气遇冷放出热量形成的；打开香水的瓶盖，香水发生汽化，气态的香水跑到空气中，教室里充满香味。

故答案为：固；液；气。

　

13．解：水蒸气随气流运动，在高空遇冷时，有的发生液化现象变成小液滴，有时遇极冷的空气发生凝华现象变成小冰晶；云中的小水滴也会凝固成小冰晶。

故答案为：液化，凝华，凝固。

　

14．解：雾、露都是水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴；霜是水蒸气遇冷直接凝华形成的固态小冰粒；白气是空气中的水蒸气遇冷放出热量液化成的小水珠，是液化现象。

故答案为：液化；液化；凝华；液化。

　

15．解：小华买了一些雪糕，准备慢慢吃，此时的雪糕是固态，放到嘴里后，发生熔化现象，由固态变成了液态，如果有一点滴到地上，发生了汽化现象，由液态变成气态。

故答案为：固；液；气。

　

三．解答题（共3小题）
16．解：海洋中的水在太阳的照射下，温度升高蒸发成水蒸气升到高空，在高空中水蒸气遇冷温度降低液化小水滴或凝华成小冰晶，这就形成了云，当在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落。在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨。

　

17．解：（1）在水循环的过程中有液化和汽化现象，液化是指水蒸气遇冷变成小水滴，汽化或蒸发是指水受热蒸发变成水蒸气；

（2）暖湿气流携带较多的水分不一定带来降雨，而与冷空气相遇才会降雨，这是因为水的状态转化是需要一定条件的，水蒸气只有在遇到冷空气时，才能放热液化成小水滴，形成降雨；

（3）干旱时，要实施人工降雨必须天空中必须有暖湿气流（或大量的水蒸气）；

干冰的作用是：干冰升华时吸收大量的热，使暖湿气流的温度降低。

故答案为：（1）液化：水蒸气遇冷变成小水滴；汽化或蒸发：水受热蒸发变成水蒸气；

（2）这是因为水的状态转化是需要一定条件的，水蒸气只有在遇到冷空气时，才能放热液化成小水滴，形成降雨；

（3）天空中必须有暖湿气流（或大量的水蒸气）；干冰的作用是：干冰升华时吸收大量的热，使暖湿气流的温度降低。

　

18．解：（1）水蒸气凝成小水滴，由气态变为液态，是液化现象。

水蒸气凝成小冰晶，由气态直接变为固态，是凝华现象。

小冰晶变成小水滴，由固态变成液态，是熔化现象。

（2）根据物态变化的吸放热情况可以确定，在液化、熔化、凝华这三个过程中，吸热的是熔化；

（3）节水措施：防止水的跑冒滴漏，应安装节水型的器具；用水后及时关掉水龙头；将卫生间的水箱浮球向上调整2厘米，可达到节水目的；洗澡时避免长时间冲淋，而应间断放水淋浴。

故答案为：（1）液化；凝华；熔化；（2）熔化；（3）防止水的跑冒滴漏，应安装节水型的器具；用水后及时关掉水龙头；洗澡时避免长时间冲淋，而应间断放水淋浴。
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